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Chestiunea
naţionalăj

în România.
B uoureşti, Aprilie 1898.

I.
(***). Legea naturaliceşte impusă a 

reacţiunei, ce urmează ori-cărei acţiuni, 
s’a dovedit, odată mai mult, şi în desfă
şurarea chestiunei naţionale tu ţeară la noi. 
Şi s’a dovedit cu toată forţa ce-’i dă ro
stul pe veci nestrămutabil al lirei.

După epoca de înălţător avânt, care 
cuprinsese cu sine de pe la anii 90 în
coace toată suflarea românească din ţeară, 
chestiunea naţională s’a prăbuşit, cu o re- 
pejune uimitoare, în prăpastia unei apatii 
ce nu se putea aştepta dela populaţia 
Ţărei-Româneşti.

Nu vom căuta sé reîmprospătăm lu
cruri, a căror simplă amintire redeşteaptă 
în ori-ce inimă românească dureri şi vaiete 
amare. Cunoaştem cu toţii desfăşurarea 
fatalelor evenimente provocate de o neno
rocită şi necreştinească „schimbare la 
fa ţă “. Cu groază vézut-am cu toţii isvo- 
rul turburat al „criselor“ îndreptate di
rect cătră inima chestiunei naţionale. Şi 
dureros, cumplit de dureros, simţit-au lup
tătorii naţionali, şefi şi gregari, loviturile 
ce fără milă li-se mésu raude chiar fraţi, 
de acelaşi sânge...

La ce am mai ridica, sub asemenea 
triste antecedenţe, vălul cernit —  arun
cat peste încercările grele ce ne-au ajuns ?

Peste doi ani de zile am simţit şi 
am cunoscut răul şi desastrele ce acest 
râu ne-a pricinuit. Ne-a fost îndeajuns 
acest cârd de vreme spre a ne trage din 
propria experienţă învăţăturile de folos 
pentru viitor.

îmbelşugaţi în experienţe, orientaţi 
mult mai positiv asupra stărilor noastre, 
azi n’avem decât a ne da cont de actuala 
fa şă  a chestiunei naţionale la noi în 
ţeară şi a ne trage bine seama ce ni-se 
impune de muncit pentru a ridica earăşi 
la nivoul înalt marea causă, care de atâ- 
tea-ori s’a spus a fi chestiunea de exi
stenţă a neamului nostru întreg.

în acest curs de idei, ne-am propus 
a face o diagnosă a situaţiei naţionale la 
noi, dar’ fără a ne extinde peste îndati
natele cadre de ziar.

Pe lângă multele însuşiri bune ce 
ne caracterisează, avem noi Românii — 
ca ori-ce popor —  şi păcatele, ori mai 
altcum zis: desavantajiile noastre. Intre 
aceste desavantajii un loc de seamă îl 
ţine străvechiul obiceiu romanic de a trece 
prea pripit din extrem în extrem în stările 
noastre sufleteşti. Azi, inspiraţi, súntem en- 
tusiaşti, fanatici, — mâne, desilusionaţi, 
devenim decepţioniştii cei mai nefericiţi. 
Dar’ —  ca toate popoarele romanice — 
ne avem şi în punctul acesta, chipu de 
compensaţie, avantajul că nu sucombăm 
nici-odată ispitelor de decepţionism, ci tre
cuţi odată prin ele, ne ridicăm şi mai 
oţăliţi pentru o luptă nouă.

Acesta e caşul şi cu chestiunea na
ţională.

Nenorocitul discurs dela Iaşi, vifo
roasa „crisă“ din Sibiiu, certurile dela 
L igă  şi paralisarea acesteia, în fine visita 
Regelui la Pesta şi decorarea lui Jeszen
szky, — eată tot atâtea fapte, cari acum 
câţiva ani să le fi prorocit te-ar fi crezut 
ori-cine nebun, ori cel puţin într’o dungă! 
Şi azi? Ele aparţin toate domeniului 
tristei realităţi.

Şi cum toate aceste făptuiri neîn
chipuit de desastruoase chestiunei naţio
nale, toate aceste acte anti-naţionale, îşi 
aveau de obârşie chiar isvoare odinioară 
p u r  naţionale, —  ce-’i mai natural de
cât ca cetăţenii, cari urmau orbeşte ma
relui apostol naţional, azi primul ministru 
al ţărei, să se disguste şi să cadă într’un 
indiferentism bolnăvicios, —  reacţiune a 
entusiastelor acţiuni ale anilor 90—94 
desfăşurate la Bucureşti şi propagate în 
toată ţeara*

D ar’ tot pe atât de natural a fost, 
ca această neagră reăcţiune, ajunsă de 
nesuferit, să-’şi aibă şi ea reacţiunea, lu 
minoasă îusă, nu neagră. Visita Rege
lui la Pesta şi decorarea lui Jeszenszky 
au însemnat extremul negrei reacţiuni. 
îu  România curentul naţional începii să 
svîcnească de nou şi ca la un semn isbucnl 
în adunări de protestare, după-ce fusese 
serios preparat şi readus în alvia sa na
turală de cătră devotaţii stejari ai Ligei, 
reîntruniţi şi împăciuiţi frăţeşte. Pornit 
odată curentul a fost deajuns un prilej 
asemenea visitei oficerilor români la Bra
şov, pentru-ca văpaia redeşteptată se arunce 
vălvătăi mari, cari se pătrundă, se încăl
zească şi se lumineze până şi în corpu
rile legiuitoare române.

Aici e punctul fix şi garanţa sigură, 
că de fapt chestiunea naţională îşi va 
lua în curând avântul ce trebue să-’l pă
streze mereu în România. Cu un cuvânt 
eutusiasmul pentru chestiunea naţională 
începe a reînvia în ţeară la noi.

Cei-ce cunosc azi ideile despre che
stiunea naţională, lansate la cameră şi 
senat de cătră bărbaţi dintre cei mai 
marcanţi, —  trebue să se reînvioreze de 
bucurie, că în sfîrşit marea causă naţio
nală se aşează în România pe piedestalul 
înalt ce singur ’i-se cade. Concepţiile 
generoase, idealiste, entusiaste şi mai pe 
sus de toate absolut desinteresate, cari 
au caracterisat vorbirile dlor Costescu- 
Comăneanu, Fleva, Lascar, Costinescu, 
Delavrancea etc. au indicat cu linii de aur 
cadrele ce au să se observe pentru che
stiunea naţională la noi în ţeară.

Chestiunea mare şi sfântă a în
treg neamului românesc, chestiunea ce 
trebue adorată de toţi şi de nimenea 
atinsă, —  aceasta e chestiunea naţională 
şi aşa au presentat-o şi apărat-o toţi ora
torii naţionalişti.

O caldă însufleţire de primăvară să- 
nină a fost echoul vorbirilor frumoase şi 
înălţătoare, echou ce a străbătut şi răs- 
bătut toată Ţeara-Românească şi Ardea
lul şi Bănatul întreg. O însufleţire, care 
înseamnă zorirea vremei binecuvântate, 
când drapelul chestiunei naţionale va fi 
arborat în ţeară cu acelaşi triumf ca şi 
înainte şi totodată ţintuit la înălţimi ideale, 
unde nimenea atinge să nu-’l poată, unde 
ferit să fie de ori-ce mâni sacrilege, cari 
întinde-s’ar să-’l sfîrtice ori să-’l mân
jească !

D ar’ mai au şi o altă însemnătate 
evenimentele din urmă în chestiunea na
ţională : ele pun în desăvîrşită lumină în
cercările grele din trecut, fiind şi în acest 
punct o garanţă, că nici-odată nu va pută 
asfinţi în Ţeara-Românească sentimentul 
obştesc al solidarităţei în chestiunea na
ţională! Dimpotrivă, oamenii urmând a 
se menţină la nivoul înalt ce au indicat 
pentru chestiunea naţională, interesarea 
viuă faţă de soartea fraţilor asupriţi se 
va populárisa şi înrădăcina în poporaţia 
României atât de temeinic, că nu va mai 
fi putere care să o poată stânjeni îu mer
sul seu cuceritor.

Dar’ pentru a se ajunge cu sigu
ranţă la acest punct trebue înainte de 
toate a se proceda totdeauna conform cu 
învăţăturile dureroase ale trecutului apro
piat şi de pe piedestalul înalt, pe care 
are să se susţină şi în ţeară la noi ma
rea chestiune naţională.

O desfăşurare mai amănunţită a con
sideraţiilor acestora o vom face într’un 
articol următor.

Sibiiu, 25 Aprilie s.
Congruă în dietă. După o dezba

tere de 10 zile, în sfîrşit s’a încheiat discuţia 
generală asupra proiectalui de congruă, în şe
dinţa de 23 1. e., după care s’a început îndată 
desbaterea specială.

Camera a primit proiectul de congruă 
în general, respingând toate propunerile ce s’aa 
făcut în decursul desbaterilor.

Desbaterea specială după paragraf!, În
cepută în şedinţa de Sâmbătă, se continuă şi 
promite a fi foarte animată.

„Rassele şi naţionalităţile  din Au- 
stro -U ngaria“. Sub acest titlu dl Bertrand 
Auerbach, profesor !& facultatea de litere din 
Nancy a publicat un volum de 350 pagini în 
limba franceză, în editura librăriei Felix Al
ean din Paris.

Dl profesor Auerbach se ocupă pe larg 
şi de situaţia noastră a Românilor din Buco
vina, Ungaria şi Transilvania, aprobând reven
dicările ce“facem în lupta noastră naţională.

«Dumineca Tomei“. Istorica Du
minecă de ieri, aniversara primei adunări dela 
Blaj, a fost celebrată cu framoşi articoli în 
presa română. «Gazeta Transilvaniei“ îi con
sacră două pagini; „Unirea“ din Blaj publică 
un articol foarte călduros, la care vom reveni. 
»Spiritus tocit şi glasul timpului inspiră au
torului nişte adevărate „stichuri în prosä“, de 
care ni-se încălzeşte inima. — Chiar şi unele 
ziare maghiare dedică articoli adunărei dela 
«Dumineca Tomei“.

„Telegraful Rom ân“ — îşi face de 
cap. După-ce sub pretext da „zeflamisire“ a 
batjocorit şi a insultat într’un mod, de care 
ar trebui să se ruşineze, pe bărbaţi venera
bili şi binemeritaţi, ca dl praposit 1. M. 
Moldovan, Dr. Batiu şi alţii, în loc ea să-’şi 
tragă pe seamă, că este organ bisericesc, care 
e menit să represente, continuă tot mai mult 
a se face nevrednic de contactul cu oamenii 
cinstiţi.

Acum — în cea mai nouă ispravă a sa
— atacă Tribuna, scriind la adresa ei nişte 
perfide denunţări, pe cari nu se sfieşte a le 
îndrepta cătră fraţii noştri din Bucureşti.

E vorba de o notiţă, ce o dă la adresa 
Timpului, pentru-că a reprodus un articol al 
nostru, ce conţinea o notiţă, drept, nu favora
bilă, dar’ adevărata, privitoare la procedura 
sa, a „Telegrafului“, faţă cu intrigile Iui Je
szenszky.

Articolul noastru conţinea purul adevăr,
— ceoa-ce vom dovedi, — cu toate acestea 
„Tei. Rom.“ debitează în scurta sa notiţă o 
mulţime de insanităţi şi necuviinţe, folosind 
teimini ca «gugumană“, „imbecilitate“, „gră
unţe“ etc.

Ştim, că în timpul din urmă acest or
gan a ajuns pe mâna nnor oameni de cate
goria aceSora, pe cari Max Nor dau, în „Psi- 
chologia zeflemelei“ foarte potrivit îi caracte
rizează ca „nebuni morali“ (moral insanity)
— şi noi cu atari indivizi nu prindem vorbă. 
Ne repugneazâ.

Credem inté că va mai fi şi peste ace
ştia cineva, care să se intereseze de acest 
organ al bisericei române gr.-or. şi să na-’l 
lase se decadă aşa de grozav. Eată de ce îi 
dăm această atenţiune şi — vom reveni.

Earăşi un comunicat.
— Desminţirea oficioasă a revoluţiunilor valahe. —

Guvernul maghiar s’a apucat de co
municate. După comunicatul ce am publi
cat îu ultimul numâr privitor la caşul din 
Hondol, comunicat ce ni-s’a trimis nouă 
pe cale oficioasă, cu rugarea de a-’l pu
blica, —  găsim acum în foile maghiare 
un comunicat şi mai interesant.

E ite  Nemzet, organul oficios al gu
vernului, care în nrul dela 21 Aprilie pu
blică următorul entrefilet:

Budapesta, 20 Aprilie n.
(Mişcările naţionaliste române). Pe basa 

infoxmaţiunilor luate din isvor de încredere, 
am făcut atentă presa din capitală, că vre-o 
doi pretinşi raportori de ziare, se nisuesc a 
mistifica ziarele mai credule sau mai puţin 
orientate cu cele mai absurde scornituri pri 
vitoare la mişcările naţionaliste româneşti. 
Radamaţiunea scastră a avut resultatul, că 
partea prepor.derantă a ziarelor nu mai dă 
astăzi loc acestor scandaloase scornituri. Dar’ 
tot se mai află încă un ziar care primeşte 
imposibilele vestiri şi care şi în ultimele zile 
iu scurte intervale, a publicat doi articoli de 
asemenea tendenţe, signaţi „dela coresponden
tul nostru propriu“, articoli al căror autor nu 
are nici cea mai palidă idee despre relaţiu- 
nfie naţionaliste româneşti. El este aşa de 
ingnorant, încât nu ştie scrie măcar aproximativ 
corect uici cele mai cunoscute nume şi cu

vinte româneşti. Metoda Iui constă în aceea, 
că dm persoane neexistente sau foarte neîn
semnate îşi creează eroii fabulelor sale şi 
provăzuţi din abuadanţă cu o grămadă de bani 
şi tipărituri revoluţionare, îi poartă în voiajuri 
între Bucureşti—Budapesta—Vier a şi Paris.

El spune poveşti grozave despre mi
sterele cafenelei Micsek, şi din un modest 
scriitor de cancelarie face ca prin farmec un 
personaj minunat, care se îmbracă în mii de 
forme şi pe care fantasia lui sălbatică îl face 
centrul tuturor mişcărilor naţionale româneşti 
şi totodată detectiv intim al guvernului ma 
ghiar, dela care îşi ia toate informaţiunile în 
eh 'stiuniie naţionale româneşti atât poliţia cât 
şi guvernul.

S’ar putâ rîde cel mult de întreagi 
afacerea, dacă aceşti proşti articoli, nu ar da 
şi presei naţionaliste româneşti material spre 
o pătimaşe agitaţie, întru-cât această presă 
caută a acredita la publicai seu, asemenea 
nu prea critic, părerea, că aceste informaţii ab
surde se publică în ziarele maghiare la inapi- 
raţiune semi-oficioasă magh’ară şi că nu au 
alt scop decât a suspiţiona şi insulta naţia 
român?. Fiindcă foile nu prea alegătoare din 
provincie reproduc des atari publicaţiuni, ele 
se lăţesc şi In cele mai largi straturi ale 
publicului cetitor maghiar sămănâud pretutin- 
donea sămânţa agitaţiei şi suspiţionarei reci
proce.

Sperăm, că cuvântul nostru de clarifi
care va avă efectul, că de aici încolo nici 
un singur ziar maghiar patriotic nu va mai 
da loc în coloanele sale unor atari mistifica- 
ţiuni absurde, cari trădează rea voinţă ame
stecată cu multă ignoranţă".

Acest comunicat, destul de caracte
ristic, a fost reprodus şi de M agyar 
Polgár, organul guvernamental din Cluj.

Chestiunea naţionalităţilor.
IY.

Jidanii din Galiţia.
E de nevoe să ne oprim puţin la J i

danii din Galiţia, căci numérul lor eel 
mare contribue forte mult să împedece re
vendicările naţionale ale Polonilor şi Ru
tenilor.

Pentru a se vedâ situaţiunea şi ro
lul Jidanilor în Galiţia, vom arăta cele-ce 
scrie Elisée Redus (în a sa Nouvelle Géo- 
graphie universelle, tomul III.,) un sa
vant care nu poate fi bănuit de antise
mitism, căci mai deunăzi ţinu o couferenţă 
ia Maison du Peuple din Bruxelles, prin 
care încerca să arete că Jidanii actuali 
n ’ar fi semiţi, dar’ un amestec de Slavi 
şi Armeni.

La pag. 400 dl Elisée Redus zice:
„Dmtre toate elementele de populaţie, 

acel care creşte mai repede în Bucovina şi în 
Galiţia, ca şi in ţările cehe şi în toate pro
vinciile austro-ungureşti, este elementul israe- 
lit. înainte de 1848, când Jidanii erau încă 
asupriţi prin datini şi prin legi, numărnl lor 
creştea; acum familiile lor, totdeauna cu foarte 
mulţi copii, ferite de doboş prin o morală 
severă, se înmulţesc şi mai repede şi ajung 
in mod gradat stăpânii ţărei. Aproape jumă
tate din toţi J. danii austriaci locuesc în Ga- 
bţta şi Bucovina; cum însă cea mai mare parte 
dintre coreligionarii lor din Polonia şi din Ru
sia se află îngrămădiţi tocmai în districtele 
mărginaşe, se poate considera cu drept cuvint 
această regiune centrală dm Europa, mai po' 
trivit decât Palestina sau ori-ce altă regiune 
din Europa, ca ţeară jiddneascd prin excelenţă 
Acolo e centrul din care păianjenul a întins 
cu măiestrie iţele pânzei sale peste tot conti
nentul.

„E lesne de înţeles, că această mulţime 
de Israeliţi fără  patrie, fără  legă tu ră  di
rectă  cu pământul şi cu populaţiile băş
tinaşe, şi apoi mai întotdeauna dispusă 
a îm părtăşi opinia care raportează, adecă 
aceea a stăpânilor politici, este o m are 
causă de slăbire pen tru  partidu l au to
nomiei poloneze sau ratene. în Lwov, ca
pitala Gahţiei, în Cracovia, în Rzeszów şi în 
alto oraşe mari, Jidanii sânt mai mult de o 
treime din populaţie; in Brody, în Drochobicz, 
sünt în majoritate; nu e oraş undo să nu-’i 
Întâlneşti în grupuri, îmbrăcaţi în vechile lor

huine: caftan lung, cisme, pălărie cu boruri 
largi cari adăpostesc perciunii. Şi chiar acolo, 
unde se întâmplă să fie mai puţini, reuşesc te 
monopoliseze tot schimbul, nu atâta prin fineţa 
şi priceperea afacerilor, cât mai cu seamă prin 
spiritul lor de solidaritate“.

Astfel de constatări face dl Elisée 
Redus. Noi putem generálisa şi zice că: 
ori-unde se îngrămădesc m ulţi J idani, 
sunt întotdeauna o pedecă serioasă la 
împlinirea aspiraţiunilor naţionale ale 
populaţiilor băştinaşe, căci Jidanii n a u  
patrie, n a u  nici o legătură cu pămentul 
unde au năvălit şi nici cu populaţiile 
peste cari au năvălit. (O situaţiune ana
logă cu cea din Galiţia o avem îu Mol
do va-nordică, unde de vre-o 50 de ani 
au năvălit un număr de Jidani din Galiţia, 
Polonia şi Rusia).

Şi sünt aşa de număroşi Jidanii în 
Galiţia, încât Elisée Redus spune, că 
acolo e ţeara jidănească prin excelenţă, 
ear’ Charles Benoist zice, că mai că ar 
fi pe punctul să formeze un stat jidăneBC. 
Un singur lucru însă lipseşte Jidanilor în 
Galiţia, răspundem noi, pentru a pută 
forma un stat jidănesc, teritorul lor pro
priu, căci de îndată-ce o poporaţie oare
care e lipsită de momentul teritorial, nu 
poate forma o naţionalitate şi deci nici 
stat naţional a parte.

Din Galiţia, din acest furnicar jidă
nesc, s’au răspândit roiuri de Jidani în 
Ungaria şi România.

Vorbind despre Jidanii din Ungaria, 
Elisée Redus zice la pag. 354, 355 :

„Din secolul trecut numărul Israeliţilor 
a crescut îu ţeară într’un mod de necrezut; 
Munkács este un oraş mai mult jidănesc de
cât creştin. Pesta, unde în 1836 nu se găsia 
decât vre-o miie de Jidani, în 1870 se aflau 
aproape 40.000, şi azi numărul lor s’a ridi
cat probabil la 50.000. După Varşovia, 
P esta  este cel mai m are oraş jidănesc 
din lume. Naşterile la Jidani sűot foarte 
namăroase şi s’a constatat, că ei resiştă mai 
bine ca celelalte raase din Ungaria la epide
mii şi ia maladii endemice. Astfel în oraşul 
aşa de insalubru al Pestei, vieaţa lor mijlo
cie este cel puţin de două-ori mai lungă de
cât a celorlalţi locuitori. în anii 1872—73, 
când holera secera Maghiari, Germani, Ro
mâni, Siavi din Ungaria, Israeliţii se înmul
ţiră, fie din causa imunităţei lor relative la 
epidemii, fie mai degrabă din causa îngriji
rilor, pe care le dau copiilor lor şi a spiri
tului de solidaritate. Imigraţia contribue şi 
ea în buna parte ia mărirea poporaţiei israe- 
lite din ţeară. Din Galiţia, din Polonia, din 
Resia, Jidanii viu pe tăcuteie să cucerească 
Ungaria şi platoul transilvan. Aproape în toate 
oraşele slovace, rutene, române, chiar in cele 
mai Bărace, „poporul ales“ e deja represen- 
tat printr'un mânuitor de parale. în multe 
locuri de unde strămoşii sei au fost alungaţi, 
Jidanul cu toate-câ e singur de rassa lui, 
ajunge îndată stăpân, căci dinsul ţine cârcîmă 
şi dugheană, şi tot dioBul vinde pe datorie 
rachiu şi la nevoe avansează şi mici sume la 
debitorii sei, în schimbul unor bane hipoteci. 
Râsuitatui este, că încetul cu încetul pămân
tul trece din mânile Românului în ale Jida
nului. Nenorocitul de ţăran, care vede pro
prietatea sa ducendu-se bucată cu bucată, 
blastema pe acel care-'l ruinează, dar’ n’are 
nici voinţa şi nici putinţa de a se scăpa, să- 
pându-’şi singur groapa miseriei în care va să 
cadă. Magnatul bogat să ruinează şi el, şi 
proprietăţile sale îndatorite trec mai întot
deauna Sn mânile unui Jidan. Ba unii dintre 
Jidani, speculatori foarte iscusiţi, garează do
meniile lor cu îngrijire; un mare număr însă, 
mai cu seamă în Transilvania, închiriază pă
mântul ia aceiaşi ţărani pe cari ’i-au ruinat, 
şi vechea metodă de exploatare continuă şi 
mai grozav“.

Din acest tablou aşa de real al ac- 
ţiunei Evreilor, cari se întind ca o pe
cingine în Ungaria, vom rectifica numai 
că elementul jidănesc se află în creştere 
şi progresează în Ungaria propriu zisă, 
alăturea cu Maghiarii şi nu creşte de loc 
în Transilvania alăturea de Români. Pe 
teritorul românesc din Ungaria şi Tran
silvania se află, cum vom vedé în arti
colele viitoare, cei mai puţini Jidani, aşa 
că modul de exploatare descris de Elisée 
Redus priveşte mai mult pe Maghiari.



Pag. 322 S i b i i a ,  Marţi, T R I B U N A 14/26 Aprilie 1898 Nr. 80

Dar’ Jidanii In emigraţia lor din 
Palestina-galiţiană şi poloneză, na se 
opresc numai in Ungaria, ci se răspândesc 
in ţările cehe, in Yiena, etc.

Vorbind de Jidanii din Viena, Elisée 
Redus zice la pag. 210 :

» Dintre toate rassele, aceea care creste 
mai repede la Viena, este a Jidanilor. In 
număr de vre-0 60.000, ei 'şi-au bogat mâna 
în toate operaţiunile de bancă, în toate spe- 
culaţiunile financiare, şi prin presă, care este 
mai în întregime la ordinile lor, guvernează 
în bună parte lumea politică ca şi lumea de 
afaceri*.

Această mare mulţime de Jidani răs
pândiţi in toată monarchia, şi in afară 
de cuibarul lor din Galiţia, mai cu seamă 
în cele două capitale Viena şi Pesta, 
ţinănd în mânile lor bogăţii colosale şi 
presa, sânt o pedecă permanentă de care 
se lovesc aspiraţiunile naţionale şi auto 
nomiste ale popoarelor. Jidanii, pentru 
a avă toate porţile deschise, pentru a 
pută exploata, ei cari n ’au nici o reven
dicare naţională de făcut, se dau de pa
trioţi şi şovinişti, Germani la Viena, Ma
ghiari la Pesta, se unesc cu minoritatea 
de stăpânitori, intru asuprirea majorităţei 
de Slavi şi Români.

Dacă ne-am oprit la Jidanii din Ga
liţia şi la ramificaţiunile lor din monar
chic, este mai ântâiu, pentru a accentua, 
cum am văzut, că acest element contribue 
să impedece justele revendicări naţionale 
ale popoarelor autohtone, şi al doilea, că 
cu toate-că sünt numérofi, nu pot f i  
recunoscuţi ca subiect de drept naţional. 
In adevăr, Evreii, ca şi Armenii, Ţi
ganii, trăind risipiţi pe teritoriile mai 
multor state, şi nu pe teritoriile lor com
pact naţionale, nu pot forma o naţiona
litate, un stat, căci cad in afară de sfera 
principiului de naţionalitate.

Acest mare principiu nu se poate 
aplica la Evrei, Ţigani, Arm eni, f i  nici 
la alte crâmpee de popoare, cari nu lo
cuise pe teritorul lor naţional.

(V» urma).

Prim ele ciocniri.
Teatrul răsboiului, care putem zice că 

s’a început, va fi partea aordică a Oceanului- 
atlantic, care desparte Europa de America- de- 
Nord, dar’ afară de aceasta se va extinde şi 
in alte mări, pe unde sânt posesiuni spaniole 
şi americane şi in genere unde numai se vor 
întâlni vapoare de ale paterilor beligerante.

Cu ciocniri şi atacuri dintre vapoare s’a 
.şi început resboiul. Incracişatorul american 
„Nashville* a prins la Key-WeBt corabia ne
gustorească spaniolă „Baonaventura” şi a 
dus-o In portul dela New-York, unde s’a adu
nat o mulţime uriaşă de privitori.

„Nashville* a tras mai ântâiu un foc de 
tun orb asupra corăbiei „Baonaventura*, dar’ 
aceasta neţinând seamă de acest avertisment 
’şi-a continuat drumul. Atunci „Nahville* a 
tras un foc de tun eu proiectil, la care „Bao
naventura* a dat jos pavilionul şi echipajul 
compus din 20 de oameni s’a predat.

Asemenea a fost prins, după-cum anonţă 
ziarul „Central News*, vaporul spaniol „Gar
cia* in apropierea Havannei, de cătră un va
por american de răsboiu. O altă ştire ce ne-o 
aduc depeşele, anunţă nimicirea incrucişato- 
rului spaniol Alfonso X. de cătră Americani' 
Incracişatorul a fost atacat de vapoarele ame
ricane, bombardat şi in cele din urmă, fiindcă 
nu s’a predat, a fost cufundat. Această ştire 
Insă se desminte.

Spaniolii Încă nu le rămân datori Ame
ricanilor; ei asemenea au luat in captivitate 
câteva vapoare americane. Anume in canalul 
La-Manche au prins corabia americană „Pa
ris* şi călătorii au fost debarcaţi la Cadiz. 
Asemenea a fost prinsă corabia „Shenandra“ 
şi !n apropiere de portul Anvers vaporul „St. 
Louis*. Corabia „Shenandra" transporta ce
reale la San-Francisco, in valoare de 750,000 
franci, ear’ „St, Louis* avea pe bord 300 de 
pasageri şi mărfuri in preţ de 5 milioane fr. 
destinaţi pentru America.

Aceste atacuri şi ciocniri sânt cunoscute 
până acum.

Crisă m inisterială In Spania.
Ministerul Sagasta ’şi-a dat demisia. 

Prim-mini8trul a declarat reginei-regente, că 
primeşte toată răspunderea, dar’ află de lipsă, 
ca ia momentul, când au sunat deja primele tu
nuri, să fie ascultate părerile politicianilor, şefilor 
de partid şi ale capilor armatei. Regina-regentă 
a urmat acest sfat şi după-ce aproape toţi cei 
ascultaţi sânt de părere, că ministerul actual 
liberal să rămână, probabil că regina-regentă 
va exprima încredere lui Sagasta.

P lanul de răsboiu.
S’a dat ordinul pentru blocada Cubei.

flota, încredinţată eu aceasta are Însărcina

rea să ocupe vre-un port mai însemnat, care 
să servească de basă operaţiunilor. După acea
sta vor debarca trupe terestre.

In consiliul ministerial american s’a de
cis, ca flota din Oceanul pacific se ocupe in
sulele Sandwich şi Filippine, aparţinătoare 
Spaniei.

Americanii se nisuesc, ca să silească la 
luptă flota spaniolă în apropierea Cubei; ei 
vreau să oprească flota spaniolă de-a pătrunde 
in apele atlantice de nord.

Flota spaniolă se află tot la insulele Ca
pului verde. Despre planul de operaţiune al 
Spaniolilor nu se ştie nimic.

Chestia naţională în 
camera din Bucureşti.

— D iscursul dlui B. St. Belavrancea. — 
(Urmare).

Eată, dlor, în parte, in mică parte, 
ceea-ce s’a schimbat dincolo, din pricini străine 
de cei de dincolo.

Alt... nimic nu s’a schimbat. Acelaşi 
tablou, aceleaşi suferinţe, aceleaşi nelegiuiri. 
Şcolile româneşti sânt mai puţin prigonite? 
Nu. Bisericile nu sânt tot atât de duşmă
nite? Da. Egala îndreptăţire s’a acordat? Nu. 
E vre-un semn peste Carpaţi, că orisontul 
se va lumina? Nu. în 1898 ca şi în 1894. 
Ba este şi o deosebire. In Budapesta s’au 
dat banchete pentru deBunirea Valahilor. Ca 
şi la noi. (Aplause).

Eată de ce sânt dator o mărturisire de 
conştienţă faţă de memoria unui bărbat ilustru. 
A murit prea de vreme şi mă resimţ de o 
mâhnire adâncă amintindu-’mi răsboiul pe 
care ’l-am dus contra unui Alexandra La- 
hovary, pentru o frasă, pentru un cuvânt. 
Văzând ceea-ce văd astăzi, sânt destul de 
pedepsit. In chestiunea naţională suflatul meu 
e strîns între regret şi decepţiune. (Aplause). 
Regret, de ceea-ce ceream altora, — decepţiune, 
de ceea-ce nu fac acei cu cari am luptat. 
(Aplause).

Aci e locul să vă amintesc teoria psicho- 
logică şi filosofică a dlui prim-ministru cu 
care d-sa explica tradarea „guvernului boe- 
resc*, cum îl numiam noi. Nu ştiu dacă dl 
Take Ionescu, sau chiar şi dl Marghiloman, 
au pretenţiuni de boieri. Dar’ aşa consideră 
îndeosebi dl prim-ministru guvernul conser
vator. D-sa susţinea, că o forţă adânc isto
rică, uneşte pe boierii noştri cu nemeşii 
maghiari. Eată în adevăr cum se exprima 
d-sa în 1894:

— „Pe deoparte ar vrea ceva, pe de 
alta n’ar vrea nimic. Să-'şi strice popularitatea 
dacă mai are, nu-’i vine la socoteală. Si-’ţi  
peardă amiciţia nobililor greu îi vine. Da 
fapt boier cu boier se potriveşte, îşi dă mâna 
(Ilaritate), boier cu boier se înţelege. Boier cu 
fIrani E  prea sus unul ţ i  prea jos altul*.

Eată teoria dlui prim-ministru. Aşa îşi 
explica d-sa tradarea guvernului conservator.

D’or, daţi-’mi voe, să mă opresc puţin 
asupra acestei teorii. Dacă e vorba de 
„boierie", cu pretenţie de a ajunge la o con- 
clusie generală, pe care eu unul n’o admit, 
vă previn de mai nainte, în acest cas eu văd 
altfel teoria, mai completă şi de altă natură. 
Şi veţi judeca d-voastră dacă, aşa cum Înţeleg 
eu „boieria* este jsau nu vătămătoare nouă 
şi celor de dincolo.

Dior, de fapt, sânt mai multe feluri de 
boierii. în primul rind e aristocraţia istorică, 
aristocraţia propriu zis, isvorând din adâncul 
trecutului, din forme sociale dispărute, având 
ca semn exterior şi distinctiv numele. Numele 
pe care îl regăsim în istorie, cronicele, hri
soavele şi zapişele noastre. Din aceste nume 
adese-ori scoatem coloarea şi sensul unui 
trecut depărtat. De fapt, deşi constituţiunea 
a desfiinţat privilegiile, numele dă drepturi, 
onoruri, în ambele partide istorice.

Dl 1. C. Qrădişteanu: Mai mult în 
partidul liberal.

Dl B. Delavrancea. N’am făcut încă 
statistica. Afirm însă, că aristocraţia nu
melui există. Un tinăr, fără putinţă de a 
produce, cu un nume ilustru va trăi bine în 
statul nostru. Tinerii fără nume, chiar când 
au reale talente, adese-ori pier, pier în massa 
proletariatului intelectual.,

In al doilea rînd vine o altă boierie, în
temeiată pe teribila forţă a banului. Ştiţi 
câtă valoare politică şi socială are banul. 
Eată a doua boierie: plutoctaţia.

Calicii de acum 30—40 de ani sânt 
astăzi milionari, profitând de dorinţa maréi 
generaţiuni — nu critic şi nu acuş — de a 
crea industrie, comerciu, de a crea o clasă 
mijlocie între boeri şi ţărani. Şi de fapt este 
o boierie, cu imense privilegii în toate parti
dele. Cine ar cuteza să afirme, că cuvântul 
unui milionar prost nu preţueşte mai 
mult, decât cuvântul unui intelectual sărac? 
(Aplause).

In al treilea rînd, vine o altă boierie, 
şi e cea mai rea şi la conservatori şi la

liberali. Pentru ea am o formulă care o 
lămureşte destul de bine: „cine a fost, să mai 
fie numai pentru-că a mai fost*. Nici nume, 
îici avere, dar’ a mai fost, şi numai pen- 
tru-că a mai fost — nu doar’ că meritase să 
fie, sau că ar merita să fie — numai pentru-că 
a mai fost, trebue să mai fie. Un privilegiu 
special, o boierie basată pe timiditatea ome
nească, pe o lasitudine intelectuală, pe o to
leranţă morală, pe lipsa de critică a celor 
mai mulţi şi pe egoismul celor mai puţini 
(Aplause). Acelaşi să fie, fiindcă e acelaşi. 
Această boierie se poate numi: idiocraţia.

Nu cunoaşteţi d-voastră greutăţi pe cari 
partidele şi guvernele le duc în spinare fără 
nici o raţiune omenească ? Aceste greutăţi do- 
borîîoare formează : idiocraţia. (Aplause).

Nu cunoaşteţi nici numele, nici averea 
Nu m’aş plânge nici de aristocraţia de nume, 
nici de plutocraţie. Să mă explic. Când cel 
care poartă un nume ilustra are şi capaci
tatea cuvenită, numele, pentru un astfel de 
om, e un biciu pentru nervii lui, şi-’l face se 
dee maximum de sforţări în vieaţa publică, 
de teamă de a nu fi covîrşit de gloria stră
bună. Când plutocratul are şi capacitatea cu
venită, şi inima nobilă, atunci Înţelege ceea-ce 
un conservator zicea: »avuţia este o funcţie 
socială*.

In acest cas, el nu întrebuinţează capi
talul ca să zdrobească mulţimea, ci ca să 
producă un maximum de fericire posibilă în 
jurul lui. Pană-când armonia lamei se va 
Întemeia pe alte baBe, până-când alte vise 
vor deveni realităţi, de atât e capabil şi dator 
plutoeratul care aspiră să joace un rol în so
cietate. Altfel plutocratul provoacă invidia, 
dreapta revoltă şi une-ori răsbunarea ce naşte 
din propria lui tirănie. (Aplause).

Şi în această luptă nu este propriu zis 
lupta dintre sărac şi bogat; ci dintre cei cu 
ideal şi fără bani şi cei fără ideal şi plini cu 
avuţii. (Aplause).

De sigur, dlor, aţi înţeles deja, că a 
treia clasă, idiocraţia, nici-odată nu este bună, 
căci dacă ar fi capabilă ar înceta de a mai fi 
idiocraţie. (Aplause).

Toate aceste trei clase de boierii când 
se întrunesc la olaltă, sau în cantitate domi
nantă, fără a se întruni şi capacitatea, con- 
stitne o mare clasă, o mare boierie cu trei 
componente, constiute: „mediocraţia". (Aplause 
prelungite).

Mediocraţia este duşmanul hotarît şi pri
mejdios al popoarelor fără experienţă. Me
diocraţia n’are energia de a voi, n’are forţa 
de a concepe, n’are nici un pic de strălucire 
când execută, n’are plan, n’are ordine, n’arn 
ideal. (Aplause prelungite).

Faptele ei sânt ca roadele fulgerate: 
rumene pe dinafară, viermănoase în lăuntra. 
(Aplause). Mediocraţia turbură şi nelinişteşte. 
Sub domnia ei cei mai liniştiţi par revoluţio
nari, — cei cu minte, desordonaţi, — cei cari 
văd clar, visionari.

Maxima ei e aceea a unei triste figuri 
de pe tronul Franciéi: „după mine,deluviul*. 
(Aplause). Ce perspectivă istorică ar pută 
să deschidă mediocraţia ? Ii lipseşte idealul şi 
simţul profund de a deosebi evenimentele, fap
tele şi oamenii. De aceea când pe mâna me- 
diocratului cade o chestiune de o ordine su
perioară, decisivă în vieaţa unui popor, el o 
tratează ca pe o chestiune zilnică. EI nu dis
tinge ce e trecător de ceea-ce nu poate în
ceta decât odată cu istoria şi vieaţa unui po
por. (Aplause prelungite).

Istoria va hotărî dacă noi în 1898 sau 
dacă conservatorii în 1894 au suferit de ace
ste boierii, în parte, sau întrunite la olaltă. 
Voiam însă să vă arăt modul meu, de a 
vedâ, în raport cu modul de a vedé, dela 
1894, al dlui prim-ministru. Sper că am fost 
lămurit.

Revin, dlor, să vă las pe d-voastră să 
faceţi legătură între această abatere a mea şi 
chestiunea naţională.

Cum, dlor, după dl prim-ministra, che
stiunea naţională admite petrecerile festival* 
dela Braşov? Admite tăcerea mormântală? E 
bine se privim cu braţele încrucişate Ia sfă- 
şieriie de peste Carpaţi? Şi nimeni nu vede [ 
contrastul dintre 92, 93, 94 şi anul mântui- 
rei 98? Dar’ nu avem în fruntea guvernului 
pe „vechiul bărbat" care susţine înflăcărat 
doctrina „samsarului cinstit" ? Nu suferă 
„chestiunea naţională" când dincolo nu ’i-se dă 
nici ceea-ce votaţi d-voastră, nici ceea-ce 
admit chiar diplomaţii Ungariei ? (Aplause pre
lungite).

Dări dacă nu am avă inima destul de 
tmpetrită încât să uităm pe cei de dincolo, 
ar trebui să ne rămâie puţină minte ca să ne 
gândim la noi, să ne gândim că „chestiunea 
naţională" era cea mai bună educaţiune a 
noastră, pentru noi. Nu simţiţi cât de de
parte sânt clasele conducătoare de şovinism? 
Nu doresc să fim şovinişti, dar’ sântem, e,evi
dent, nişte fericiţi indiferenţi. (Aplause).

(Va urma).
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Cronica analul.
Braşov, 24 Aprilie.

»S. Wochenblatt«: revine asupra uniu- 
nei şi scrie: »Prin alipire ambele ţări se vor 
întări şi dela noul guvern, liberal în toată su
flarea sa, al Ungariei se poate aştepta cu în
credere, ca pe lângă cruţarea naţionalităţilor 
şi a autonomiei municipale, ca primele şi in
dispensabilele condiţiuni ale desvoltărei naţio
nale, va promova binele popoarelor de di
ferite rasse, încredinţate îngrijirei lui«.

Cluj, 24 Aprilie.
Pastorul calvin Kerepey însufleţit de 

ideea uniunei, propune în »E. H.« o uniune 
religioasă între cele doué confesiuni prote
stante maghiare (luterană şi calvină).

Din al seu punct de vedere uniunea re
ligioasă ar produce efecte cât se poate de 
îmbucurătoare prin concentrarea fondurilor 
confesionale, şi încetarea urei confesionale în
tre fraţii de acelaşi sânge, cu atât mai vîrtos 
cu cât diferenţa dogmatică e foarte neîn
semnată.

Ghichinda-mare, 24 Aprilie.
»A doua zi de Paşti curse aci mult 

sânge. Câţiva advocaţi sârbi înverşunară pe 
poporul sârbesc asupra Maghiarilor; unul Ra- 
dak să puse în fruntea lui. Au căzut mulţi 
din popor între cari şi doi senatori, apoi şi 
din ostăşimea călăreaţă. Dela Arad se por
niră într’acolo tunari. Se spune, că revolta 
stă în legătură cu cea din Neusatz şi Carlo- 
viţ. Scopul Sârbilor ungureni este a se rupe 
de Ungaria şi a se uni cu Croaţia«. Românii 
de aci declară, că nu vor fi nici-odată unel
tele interelseor străine, dar’ nu vor suferi nici 
aceea, ca Ungurii sé le »sfarme naţionalitatea«.

(Gaz. de Trans.)

Viena, 25 Aprilie.
»Wiener Zeitung« de azi declară, că : »în 

Viena călcarea şi a celei mai mici trupe mus- 
căleşti pe pământ moldavo-român va fi pri
vită neapărat ca declarare de resbel între Au 
stria ţ i  Rusia*.

Cluj, 25 Aprilie.
Ziarul »Jelen« pretinde a şti positiv, că 

în dietă se vor desbate numai chestiunile ur
mătoare: uniunea, ştergerea robotelor, legea 
de presă şi în fine se va alege presidentul 
pentru tabla regească.

Cracovia, 25 Aprilie.
în Galiţia domneşte o adevărată anar- 

chie. »Dela Tarnov până la Lemberg sute de 
mii de îmblăcii, furci de fer şi coase îndrep
tate în lung stau gata pe tot minutul«, însă 
nu pentru a apăra Polonii propagandei întorşi 
de curând dela Paris, ci pentru a nimici boie
rimea şi nobilimea şi pe toţi cei-ce poartă 
»vestminte de pănură«.

(Gaz. de Trans.) 

Pasta, 24 Aprilie.
Crescătorul moştenitorului presumptiv de 

tron Archiducele Francisc lo sif este tot con
tele Bombeles. »Nouă — scrie ziarul Ungar 
— nu ne poate plăcă, ca acum, când sufle
tul tinărului Archiduce este mai dispus spre a 
primi none principii şi idei, să primească o 
educaţie unilaterală, ale cărei urmări noi, Ma
ghiarii, vom avă să le suferim«.

(Ungar 97—98).

Viena, 25 Aprilie.
M. Sa publică constituţia promisă prin 

patentul din 15 Martie a. c. Ea stă din VII. 
capuri şi 59 §§. şi se aplică la următoarele 
ţări: Boemia, Galiţia, Lodomeria, Bucovina, 
Iliria, Dalmaţia, Austria, Salzburg, Stiria, Si- 
lezia, Moravia şi Tirol. în §. 4 se garan
tează tuturor popoarelor (Volksstämmen) nevă- 
témarea naţionalităţei şi a limbei.

(Org. Lum.).
— M. Sa denumeşte în locul fostului 

ministru de justiţie pe ministrul de instruc
ţiune Bar. de Sommaruga.

Cluj, 25 Aprilie.
»Guvernul a publicat legea statarie, ear’ 

furcile stau ridicate gata în tot cuprinsul ţâ
rei ca tot atâtea decoraţiuni ale sistemei feu
dale, ale justiţiei şi peste tot ale civilisaţiune» 
existente la cele trei naţiuni privilegiate în 
marele principat al Transilvaniei«.

(Bariţiu, Ist. Trans, v. II., p. 95).

Cluj, 25 Aprilie.
Comisia de pace dă o proclamaţiune 

cătră popor, prin care îl provoacă se rămână 
în linişte până la dietă aşteptând pe calea 
aceasta scăparea de robotă; la din contră să 
se teamă de spânzurători.

Ziarul »Jelen« ne asigură, că iobagii de 
pe Câmpie, mai cu seamă Românii, deneagă 
robotele şi nici-decurii >nu mai vreau s i meargă 
în breazda proprietarilor«, Aceştia earăşi îşi

răsbună, dărîmând casele jelerilor şi asimi- 
lându-le cu pământul, încât ţăranii cu familiile 
lor sünt siliţi a lua lumea în cap.

Trăscău, 25 Aprilie.
Proprietarii de aici, văzând voinţa firmă 

a poporului de a nu mai face robote şi a plăti 
taxe, se învoiră la toate de frică ca de voe 
bună. Poporul mulţumitor le strigă vivate şi 
beau în sănătatea lor.

Cluj, 25 Aprilie.
Guvernul provincial îşi ia curajul, şi fără 

a mai întreba cancelaria Curţei dă voe pen
tru edarea unui al treilea jurnal unguresc. 
Censura însă nu se ridică, căci — aşa argumen
tează — patentul împăratului din 15 Martie, prin 
care se dă provinciilor austriace libertatea de 
presă şi constituţiune nu se refereşte şi la 
Transilvania. Căci Transilvania are consti
tuţie proprie, şi nefiind unită cu Ungaria, 
censura rămâne şi mai departe.

Braşov, 25 Aprilie.
Un censor de aici ’si-a dat dimisia.j

Blaj, 25 Aprile.
Sărbătoarea aniversară a Maiestăţei Sale 

se sărbâ astăzi, a treia zi după Paşti, şi cu 
toate-că tinerimea era împrăştiată pe la ve- 
trile părinteşti, sărbătoarea nu a perdut nimic 
din solemnitatea sa de altă-dată.

Viena, 25 Aprilie.
Pedeapsa cu bâta s’a şters în toată 

oastea împărătească, până şi în Transilvania. 
Oare când va da Dumnezeu să cadă acest 
sceptru tiranic şi din mâna solgăbiraelor, ti
sturilor şi biraelor domneşti. Poate-că aşteaptă 
cineva ca şi aici să demânde M. Sa?

(Org. Lum.).

Sinodul archidiecesan.
Ieri s’a început sesiunea sinodului 

archidiecesan, cu o vorbire scurtă şi in
coloră a Excelenţei Sale Archiepiscopului 
M iron Romanul, în care accentuând în
semnătatea sinodalităţei în biserică, salută 
pe deputaţi. A fost curios şi a surprins 
pe cei mai mulţi deputaţi, că în vorbire 
nu s’a făcut nici baremi alusiune la che
stia atât de însemnată, ce se discută 
acum în dietă şi care interesează atât de 
aproape biserica şi preoţimea noastră gr.- 
or. E  chestia aşa numitei congruă a preo- 
ţimei necatolice.

în  chestia aceasta aflăm, că s’a sub- 
şternut dietei o representaţie din partea 
consistorului, dar’ cam târziu, căci deja 
proiectul s’a primit în general. Credem 
de altcum, că chestia va veni şi în sinod 
la desbatere.

Ieri şi azi sau  ţinut doué şedinţe 
formale, în cari s’a constituit sinodul şi 
s’au presentat mai multe acte dela con- 
sistor, între cari şi unele de însemnătate.

Eată raportul detailat:

Şedinţa I. din 12/24 Aprilie.
Se deschide la orele 12 din zi, fiind de 

faţă majoritatea deputaţilor şi mai mulţi din 
public.

Excelenţa Sa a deschis sinodul cu un 
discurs cam de următoral cuprins:

Intre valurile dese Ia care e expusă 
naia bisericei noastre in nisuinţele ei spre 
cultură, virtute şi moralitate, mare mângâiere 
ne dă sinodalitatea noastră, când representanţii 
clerului şi ai poporului se adună spre a se 
consulta, intru salvarea intereselor bisericei.

Conşfii de greutatea sarcinei şi răs- 
ponsabilităţei ce aţi luat-o asupra d-voastre, 
mă bucur că aţi venit la sinod în un număr 
aşa de frumos, ca se vă pot saluta şi îmbră
ţişa cu toată căldura sufletului meu.

Sânt deplin convins, că vă veţi nisul se 
satisfaeeţi misinnei ce aţi primit-o, lucrând 
pentru consolidarea noastră ÎBternă şi pro
movarea intereselor bisericei noastre naţionale.

După-ce s’a făcut invocarea Duchuki 
sfânt, ca să-’şi reverse indurarea sa asupra 
lucrărilor sinodului — declar sesiunea actuală 
a sinodului de deschisă.

Excelenţa Sa denumeşte biroul pro visor 
şi presentează actul electoral diu cercul 
Bistriţa, unde a fost ales de deputat dl Dr. 
loan Popescu, adv. în Reghin. Actul e atacat 
prin un protest.

După aceasta urmează constituirea. De 
notari se aleg prin aclamaţiune deputaţii Ma- 
teiu Voilean şi Serpiu Medean din cler şi Dr. 
Buzura, Iosif Blaga, Dr. Ilie Oristea şi 
loan Moţa, mireni. Notar general e denumit 
M Voilean. Se aleg apoi secţiunile ( -omisiu
nile) obiiianite: anume secţiunea verificătoare, 
organisâtoare, bisericească, şcolară, financiară 
şi petiţionară.

Se cer şi se acoardă concedii deputa
ţilor Vaier Bologa, Virgil Oniţiu, loan Pogea şi 
Baptist Boiu pe întreaga sesiune şi dep. Tra- 
ian Meţian pe 5 zile.
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Se presentează mai multe exibite, între 
cari amintim: rapoartele senatelor consisto
riale, raport în chestia fundaţiunei loan Hannia, 
raport reieritor ia locul pentru zidirea catedra
lei, pentru zidirea noului seminar, pentru în
fiinţarea unui fond de asigurare a zidirilor 
bisericeşti etc. şi câteva petiţiuni.

Exibitele se predau comisiunilor.
Proxima şedinţa se anunţă pe Luni, !s 

12 ore.

Şedinţa II. în 13/25 Aprilie.
O şedinţă de durată scurtă.
Se acoardă concedia deputaţilor Mihaiu 

Cirlea (Abrud), Sini. Paşca (Săleiva) şi Dr. 
Nie. Maier (Selişte) pe întreaga seBiune, şi 
dep. Dr. Enea Draia (Abrud) pe 5 zile.

Urmează raportul comisiunei verifica
toare asupra actulni alegerei dep. Dr. loan 
Popescu. La propunerea comisiunei deputatul 
Dr. loan Popescu fă verifică.

Proxima şedinţă se anunţă pe Marţi, la 
10 ore a. m.

CRONICA
Sib iin ,  25 Aprilie n. 1898

Chirotonire. Ieri au fost chirotesiţi 
în biserica gr.-or. din Sibiiu-cetate prin Ex
celenţa Sä Metropolitul Miron Romanul întru 
protopresbiteri d-nii Petru Popoviciu, proto- 
presbiter ales în Abrud şi George Roman,
protopreBbiter ales în Deva.*

Dl Ju les Brun a părăsit Bucureştii 
pentru a face un nou turneu de conferenţe 
în Francia, sub protecţiunea societăţilor de 
geografie şi a camerelor de comerciu. D-sa 
va merge la Paris, Lyon, Bordeaux, Talon, 
Lille, etc. în conferenţele sale, dl Jules 
Brun va trata despre: România economică şi 
financiară; România la exposiţiile universale 
(1867—1900); Ardealul; România de-alungul 
veacurilor, etc. etc.

*
Hymen. Ieri, Duminecă, s’a celebrat 

Ia Turnu-Severim ceremonia căsătoriei religi
oase a dlui C. Rădulescu-Motru, profesor 
universitar în Bucureşti şi bibliotecarul »Fun
daţiunei universitare Carol I.“ cu d-ra Gizela 
Popescu.

— D-şoara Lucreţia Racota, născ. Preda 
şi dl MihailRacoţa, ces. şi reg. ofieial militar, 
cununaţi. Sibiiu, în Aprilie 1898.

— Aflăm cu bucurie, că Joi, la 28 
Aprilie n. se va celebra la Bucureşti cununia
dlui Eduard Ghica cu d-şoara Lucreţia 
Lupaşcu, fiica distinsului deputat dl Alexandru 
Lvpaşeu. Ceremonia religioasă va avă loc în 
biserica sfântului Spiridon.

— Dl Nicolae Stanciu, sedai croitor şi 
d-şoara Victoria N. Blaju, încredinţaţi. Sibiiu, 
în Aprilie 1898.

*

Ajutor de stat refusal Până- 
când în dietă se pertractează proiectul 
de congruă, atât de jignitor autonomiilor 
bisericeşti şi deputaţii protestanţi îl spri- 
ginesc —  opinia publică sănătoasă a 
protestanţilor cugetă altcum. Anume re- 
presentanţa bisericească reformată din 
K i s-K u n-H a l a s  a refusat ajutorul 
de stat de 15.000 fl., pe care ministrul 
’i-’l-a oferit pentru gimnasiul reformat 
de acolo. Causa acestui refus a fost, 
că ministrul a legat de primirea acestui 
ajutor, condiţiuni jignitoare pentru auto
nomia bisericei reformate.

*
Congresul didactic din P ia tra .

Congresul didactic din Piatra (România), la 
care s’au întrunit aproape toţi delegaţii cor
purilor didactice s’a deschis. Primirea ce 
li-s’a făcut a fost foarte călduroasă. întreg 
oraşul este în sărbătoare. De president al con
gresului Be vorbeşte, că va fl ales dl Tit Ma- 
iorescu. *

Pentru emigraţii în America. 
Ministrul de interne a dat o ordinaţiune, 
în urma căreia acei emigraţi în America, 
cari aici nu ’şi-au făcut serviciul de arme, 
dar’ în America ’şi-au câştigat dreptul de în- 
pămentenire, se pot înturna din nou în 
patrie, fără de-a mai fl obligaţi la presta
rea serviciului militar.

*

Graniţa greco-turcească. Noua 
graniţă greco-turcească încă nu e fixată. 
Şi nici nu e posibil a se fixa încă, diu 
causă, că zăpada acopere multe lo
curi dela frontieră. Totuşi sünt puţine 
puncte de regulat şi în curénd totul va 
fi terminat.

*
Principesă sinucigaşe. Din Niaza 

se anunţă, că ducesa Gauthier de Persigny, 
care a trăit despărţită de soţul ei s’a împuş
cat. Principesa da Persigcy a fost fiica fo- 
stului ministru al lui Napoleon Iii. şi s’a măritat 
după un oare-care Pierre Gauthier din Nizza. 
Ea s’a amore8at de un locotenent anume De- 
lacour. Efectul a fost un duel între locote
nentul respectiv şi soţul ei şi mai pe urmă 
divorţul. De oare-ce însă Delacour, pe care 
a voit după aceea principesa să-’l iee de băr
bat, a fost prea sărac pentru a pâté susţină 
casa, nenorocita femeie s’a Împuşcat, 

v

Furtună cu grindină. O furtună
cumplit, împreunată cu grindină de mări
mea ouélor de porumb, s’a descărcat asu
pra comunei Tritiul-de-jos şi a altor co
mune din jur, de pe Câmpie. Grindina a 
fost aşa de grozavă, încât după încetarea 
furtunei, un strat gros de ghiaţă ca de 
7 cm. acoperea pământul. Séménáturile 
de toamnă au fost stricate foarte tare. De- 
asemenea multă pagubă a făcut grindina 
şi prin grădini.

*
F lo ta  turoeasoă. Guvernul turcesc 

’şi-a pus de gând se-’şi organiseze flota In 
mod radical, aşa încât se poată sta faţă în 
faţă cu ori-ce eveutualitate. Spre scopul ace
sta s’a contras un împrumut extraordinar la 
Banca otomană. Năiîe de résboiu ale Turciei 
sâut foarte bune, numai sünt cam neglese. 
Repararea şi îngrijirea lor s’a început. Pentru 
a studia bine marina de résboiu şi a face 
praxe în această direcţie, Sultanul a trimis 
mai mulţi tineri turci în Germania, cari au 
intrat în marina germană.

*
F urtun i în  Sicilia. Din Roma se 

vesteşte, că în Sicilia în zilele trecute a fost 
o furtună groaznică, mai cu seamă în pro
vincia Messina. Toată recolta de fructe e 
distrusă. Un mare număr de persoane au 
fost raniţe.

*
Balonul lui André«. — După o 

ştire din insula rusească Lachalin, la nordul 
Japoniei, se vorbeşte că mai mulţi oameni 
de acolo, precum şi femeia guvernatorului Sa- 
wrimovici, a văzut în amurgul unei seri dela 
începutul lui Septemvrie anul trecut, un ba
lon la o mare Înălţime, mişcându-se în 
direcţiunea Siberiei. Sa presupune, că acela 
ar fi foBt balonul lui Andree, de oare-ce diu 
Japonia nu se urcase nici un .balon în 
acel timp.

•

A dunarea Evreilor din Bom&nla 
oprită. în fiecare an, tn zilele de Paşti, 
Evreii pământeni ţineau câte un congres în 
Bucureşti şi în fiecare oraş unde există socie
tăţi de ale lor. în anul acesta însă Evreii 
n’au mai ţinut congrese, de teama unor noue 
turburări. Din această causă comitetul aso
ciaţiei generale a studenţilor universitari a 
renunţat la întrunirea antisemită ce era să 
o ţină, ca o protestare In contra congreselor 
evreeşti. *

Cele mai m ari eanalurî din lume.
Dintre toate canaturile din lume cele mai 
lungi Bűnt: canalul Suez lung de 150 chim., 
canaiul Kaledonia din Şcoţia 100, canalul 
din Ohio (Statele-Unite) 600; canalul Bengal 
Ganges (India-Orientală) 150, ear’ marele ca
nal, ce străbate provinciile apusene ale insulei 
are lungime de 2800 chim. Mai lung decât 
toate acestea este canalul ce leagă Peters- 
burgul cu Astrachanul (3000 chim.), pe care 
nu pot pluti decât bărci. Canalul Panama a 
fost proiectat pe o lungime de 85 chim.

*
O riv a lă  ciudată. în teatrul din 

Chicago s’a petrecut nu de mult un cas no
stim de concurenţă. Anume Sn teatral de 
acolo, avea se debuteze una dintre cele mai 
celebre cântăreţe cu numele Melba. Sala era 
plină de public, când a sosit Mistres Celia 
Wallace, soţia unui milionar american. Toa
leta ei împodobită cu briliante a atras asupra 
sa, care este şi de aiteum o femeie foarte fru
moasă, privirile tuturora, astfel că aproape 
nimenea n’a fost atent la jocul cântăreţei. 
Nnmai rochia pe care a partat-o soţia milio
narului, a costat cu podoabele ei în briliante 
200.000 dolari, sau un milion de franci.

*
Ş t i r i  m ărun te . In oraşul Novgorod 

a isbucnit un incendiu care a distras 150 
case. Au pierit în flăcări 5 persoane. Focul 
a fost pus, fiindcă a îsbucnit deodată lu mai 
multe locuri.

— Un tinâr pictor parisian Jalea Car- 
pentier, căruia juriul salonului, ’i-a refusat ta
bloul, întru atâta ’l-a atins acest refu3, cât s’a 
sinucis.

V IEAŢA  SOCIALĂ.
Concert în Orlat,

— Corespondenţă speeială a „Tribunei“. —
— 20 Aprilie 1898.

Corpul didactic din Orlat, cu concursul 
unui [grup de pedagogi ai seminarului din 
Sibiiu, au aranjat la 7/19 Aprilie în sala ho
telului „Hitsch“ un concert împreunat cu joc, 
la care a luat parte public din Orlat, Gura- 
rlului, Săce), Sibiiu ş. a.

Variatul program, constatator din 10 
cântări şi 2 declamaţi uni, a fost bine execu- 
cutat. Onoare tinerilor pedagogi, cari au do
vedit şi în modul acesta, că sânt bine pregă
tiţi pentru chemarea, ce ’şi-au ales; onoare 
profesorilor şi îndeosebi domnului G. Dima 
care înţelegând datoria unui măiestru de mu- 
sică pus în fruntea seminariştilor, ’şi-a format 
deja apostoli, cari vestesc mărirea iui D-zea 
»în tâmpine şi în hore, în strune şi-’n organe... 
în alaută“... Da, conduşi de unul dintre dînşii 
tinerii au cântat frumos în 4 voci toate cân
tările, ear’ doi ’şi-au dovedit şi dexteritatea tn 
manuarea arcului, prin executarea unui duett 
de Mozart.

Bine a declamat domnul înv. dirigent 
din Orlat loan Giurgiu, poesia »Dormi tu 
pace* de Vlăhuţă, ear’ domnul înv. loan Mator

a produs mult haz cu monologul „Pentru-ce 
a rămas flăcău bătrân", de A. Popp.

După concert a urmat joc, care a de
curs în cea mai bună ordine. în pausă con
certanţii ne-au înveselit din nou cu cântări 
şi unul cu o anecdotă de tot hazul, de a iui 
Speranţă.

Astfel petrecute vacanţiile, se face cel 
mai bun us de preţiosul timp: tineretul cnlti- 
vându-se şi diutrăgând totodată şi publicul, tn 
mijlocul căruia să presents.

O învăţătură se poate scoate din cele 
spuse în această scurtă corespondenţă.

E timpul suprem, ca musica vocală şi in
strumentală se o vedem înflorind în toate in
stitutele noastre româneşti, îndeosebi tn se
minarele de clerici şi pedagogi, prin cari nu
mai vom pută ajunge să avem tn fiecare bi
serică câte un cor, cor, în adevăratul înţeles 
al cuvântului. Şi că se poate aşa ceva, ne-a 
dovedit din destul frumosul concert din Orlat.

1.

Din public.*)
Mulţumită.

Pentru condolenţele, ce din incidentul 
răpoBărei scumpei noastre mame, ni-s’au trimis 
din apropiere şi din depărtare, aducem pe 
această cale adânc simţită mulţumită.

S ib i iu  şi R ă ş i n a r i .
F am ilia  Barcianu.

*) Pentru cele cuprinse In rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Mai nou.
Al treilea comunicat-

Ne năpădesc acum comunicatele ofi
cioase ale guvernului. Azi am primit 
următoarele:

„Guvernul reg. ung. a aflat, că „Aso- 
eiaţiunea 7 ransilvand“ (! Guvernul ’şi-a uitat 
că a impus „Astrei" să şteargă din titlul seu 
istoric cuvântul „Transilvană“ ? R. »Trib,“) îm
parte între învăţăceii de măiestrii mai multe 
stipendii pe care până acum 'i-le-a pus la dis- 
posiţie societatea » Transilvania“ din Bucureşti-

„ Ministrul r. ung. de comerciu a provocat 
„Asociaţiunea“ ca se respingă acest ajutor al 
»Transilvaniei* şi se se adreseze lui şi el 
ti va da, în contul budgetului seu, ajutorul din 
chestiune“.

Ştirea cuprinsă în acest comunicat 
ni-se confirmă şi din cercurile „Astrei“ . 
Guvernul a dat mai de mult oprirea de 
a mai primi „Asociaţiunea“ ajutoarele 
„Transilvaniei“. în  pertractările pornite 
în urmă, guvernul a venit printr’un res
cript, sosit aici tocmai în Sâmbăta Pa
ştilor să oferească însuşi „Asociaţiunei“ 
ajutoare pentru învăţăcei.

Comitetul „Astrei“ însă nu a ho- 
tărît încă în causă. Caşul e nou, dar’ 
nu e unicul. Mâne o să dăm detailuri.

B ib liografie.
VOCI CIN PRESA

despre

CASTELUL DIN CARFAŢI.
P a t r i a .

„Volumul acesta, care se extinde pe 255 
pagini octav mare tipărit pe hârtie fină şi 
cu litere elegante cuprinzând nu mai puţin 
decât 25 ilustraţiuni interesante, merită de a 
face parte din biblioteca fiecărui Roman. 
Dl Dr. Dăianu în prefaţa sa caracterisează 
foarte nimerit presentul roman cu următoarele 
cuvinte; „calităţile, cum se pot observa şi în 
„Castelul din Carpaţi” sânt invenţiunea pen
tru a varia şi dramatisa subiectele, observa- 
ţiunea morală, fondul instructiv ştienţific, care 
ştie întruni plăcutul ca folositorul, şi spiritul 
logic, care potriveşte personagiiie Ia situaţiu- 
niie lor şi le menţine caracterul lor propria 
în tot decursul povestirei. Finii acestor po
vestiri ţese ciudăţenii de cele mai minunate, 
creaţiuni ale celei mai vii fantasii, pe care le 
urmăreşti cu încordare deosebită şi cu o cu- 
riositate de neînvins. Ele însă nu părăsesc 
fondul realităţei şau cel puţin al probabilităţii 
şi la sfîrşit, ori mai curând, găseşti minunilor 
o dealegare firească prin vre o regulă de fisică, 
chemiă ori matematică“.

Gazeta Transilvaniei.
„Romanul pe care-’l anunţăm aci, este 

unul dintre cele mai interesante şi de valoare 
totodată. ...pentru noi mai ales este cu 
a tâ t mai in teresant, fiindcă se petrece 
în Ardeal, în tre  Români, şi pe lângă 
părţile  lu i instructive, mai este şi moral. 
Opul e tipărit frumos11.

Telegraful Român.
„ Recomandăm  cn toată căldura 

cetitorilor noştri procurarea f i  cetirea 
acestei cărţi prea instructive pen tru  noi, 
f i  care f i  în  exterior se presentă  foarte
frumos.“

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ 1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu......................................... „ —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . , —.25
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ................................................1.—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La Alle du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—■
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps.................................... • . ,  —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is tid e ................................1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ —.75 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. Ochialbi . . . . . . .  B —.25
Inisütutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker......................... „ i.____
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . „ —.50
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ — .50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 1 „ —.75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . ,  —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu ,  —.50 
Zóphir. Polca mazurca de G. Ionescu ,  —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l ......................... „ _ .5 0
Pas de quatre original. De Mayer

L utz................................................... „ —.50
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu............................... fl. —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu ..........................„ —.50
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . »  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...............................„ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . »  —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano 

de loan D. Burlan . . . . . .  —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . ,  —.50 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o ......................... ,  1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
I, Doriana, Aubade (albadâ) . . „ —.75 

Donanu. Prin flori şi floricele,
I. ro m a n ţă ....................................  .....505

Viilacrose. De cemi-ai zis odi
nioară, ro m a n ţă ................................—.7

Rado D. Rosetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
şi p i a n o .........................................„ —.50

I. Paschiíl. L’Amitió, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

neseu. Doina codrului . . . »  —.75 
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . „ —.50
%

La comandelo din afară s8 se adaugă pentru

Bnrsa de mărfnrl din Budapesta dela 23 Apr. n. 1898.

Slminţe
Preţul por 
100 olxilogr.

delft
Grâu

Bănăţenesc vechia 
Grâa dels Tisa „ 
CMn „ Pesta „ 
Grâu de Aiba-Reg, „ 

11 si Baclca „ 
Srâa ung. de Nord „

SSmlnţ«, 
wohi ori nont

75
76
75
76 
76 
75

fini
f l
lao c*

Preţul par
100 chile

dela p&ító

13.45 13 65 
13.4013 50
1346 13 60

76
76
76
76
76
76

13.65
18.60
18.70

13.70 
13.65 
’3 75

Solnl
Oizalitatefe 
per Hact.

Preţul por
100 ohilogr
dela I păci

85c»ră
Or*
»
13

Ovă*
Cuesru* (porumb)

I!
Mesa
Hrişcă

de nutreţ
ás rinars 
de to e

M ű it
dealisîdia

70
60
62
64
89

—72
-6 2
- 6 4
—66
-4 1

9 25 
6.75 
7.— 
8 -  
7.20 
5 55 
5.50 

11 60 
4.25

9 30 
7 . -  
7 50 
9 50 
7 50 
5.60 
5 55 

12 -  
4 50

Grâu 3apt.-Oat. Si -- .--- g —
U Mart .-Apr 1 14 — * . 14.10

Ş5 9ţ Cucurus M»iu«.îtm. l i 6 79 5 81
tj§£ K Îalio-Ao*. «R -- .--- t i —.--

s. Ovă* MitÂ-Apr, fi 7.40 1 7 50
» Oct. l ■

- Staul
»*31ii 6*1« 1

Săra. de trif. Lucarnă ungurească —,--
n roşie — --1_

Olan de rap. rafinat —
a Uns. de porc dela Pesta 6 0 .- 81 —*•«nCit n dela ţeară — —
2ÜJ Slănină avântată --

II afumată 68 — 58 50
Său ....U: Prase —

Eta Lhtar slavon, nos --,--
*Âl) 1» bănăţenesc --

Misre brută — —
galbină străcnrată — —

Ceară de Rosenau — —

Cursul p laţii din Sibiiu.
Din 25 Aprilie n. 1898.

Hârtie-moneti română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Buble ruseşti 100 â .
G a lb e n i ...................
Napoleon-d’ori . , .
IO j Maree germane . 
Livre sterling . . .

Cump. 9.49 vând. 9.54
»
n 1R97

»
n 19.20

n 126.50 » 127.60
n
n 9.60

»3
n 9! 54

n 58.60 5 9 .-
7) 11.97 n 12.10

Bursa de Budapesta.
Din 23 Aprilie n. 1898.

Beuta de aur ung. 6 ° /* ............................... —
» t i r »  4 %  . . . . . . . .  — .—
„ ung. val. cor. 4 % ........................ ....  . 100.25

împrumutul căilor ferate ung......................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).......................... ..................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e )..................................... 102.—
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .  98.—

„ „ croate-slavone .... ... . ,.. , , 99.—
Obligaţinnile desp. regaliilor . . . . . . 101.50
Împrumut cu premiu ung................... ....  156. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ....................... 102.50

„ de argint a u s tr ia c ă ....................... 102.26
» de aur au s tr ia c ă ............................ 123.50

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băneei austro-ungare ................... 955.—

ii ii de credit ung...........................—.—
„ „ de credit austr........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ................................. 102.—

A r g in tu l .................................................. 5.69
Galbeni îm p ă ră te ş t i ............................... 5.66
Napoleon-d’ori . .................................. . . 9.66
Mărci 100 imp. germane ...................................58.87
London 10 Livres sterlingi........................121.05

B orsa de Viena.
Din 23 Aprilie n. 1898.

porto postai totdeauna încă 5 er., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 er. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

" m a s « —

Sosiţi îm SiMrâ.
în 25 Aprilie n. 1898.

Hotel „Implratul Romanilor “ : Furdui din 
Câmpeni, Medeanu din Sebeşul-săsesc, Dan din Făgă
raş, Voina din Braşov, protopopi; Dr. Meţianu cu 
hoţia, din Zerneşti, Dr. Farkas din Haţeg, advocaţi; 
Moţa, privatier din Oreştie; D-na Patiţia, soţie de ad
vocat din Alba-Iulia; Schillinger, medic, Wachsmann, 
notar, Cornelia Wachsmann, din Codlea; Bullhardt, 
văpsitor din Braşov; Grün, comptabil din Tîrgul-Mu- 
răşului; Paul, econom din Zalatna; Herberth, cafetier 
din Bistriţa; Prda, Molnár, Magyar, Reiner, Duschner, 
din Viena, Balassa din Vilány, Flor, Schön, Wismalek, 
din Budapesta, comercianţi; Bedőházi, proprietar din 
Cut; Dr. Mielatz, Dr. Perl, medici din Cluj; Schuster, 
oficial din Bendorf; Alexius, senator din Braşov; Stitz, 
voiajor, Borovitz, jurnalist, din Viena; Augustin din 
Biertan, Weil din Comarom, ingineri, Faluda din 
Alba-Iulia, Lauffer din Prag a, Schul din Braşov, 
Doerfler, Thun, din Viena, Zellhöfor din Nürnberg, 
Belm, Kohn, Friedmann, Widdrich, Szosner, Mayer, din 
Budapesta, comercianţi.

Hotel Neurihrer Roşescu, din Cluj, Coltofean 
din Breţcu, protopopi ; Eisenburger din Braşov, 
Schneider din Brünn Altschul din Budapesta, comer
cianţi; Dr. Turcu, Dr. Lengher, Roman, din Făgăraş, 
Dr. Moşoiu din Braşov, advocaţi; Schuster, inginer din 
Mediaş.

Hotel „Meitzer“; Demian din Brad, Gheaja din 
Haţeg, Monda din Bistriţa, Păcurariu din Dobra, pro
topopi, Capesius, oficial din Cincu mare; Dr. Blaga 
din Braşov, Dr. Oprişa din Brad, profesori; Ghrbe, 
preot din Piauul-de-sus; Dr. I. Popescu cu familia, 
Dr. I. Popescu din Reghinul-săsesc, Dr. Busura din 
Dej, advocaţi; Comşa din Braşov, Dănilă din Hune
doara Bârsan din Haţeg, oficiali; Weber din Pianul- 
de-jos, Poparad, Budák, din Făgăraş, notari; Tribus, 
inginer suprem din Petroşeni; Savu din Brasov, Gug* 
genberger din Mediaş, comercianţi.

Hotel „Habermann“ : Ornstein, comerciant din 
Bruiu; Susana Schmidt din Cristian.

Renta de aur 6°/* . . . . . . . . .  —
» n 11 4 * / , ........................122.20

Renta ung. v. o. 4 % ....................... 100.—
împrumutul căilor ferate ung...........................122.____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).................................101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ........................... 121.60
Bonori rurale ung...................... ....  98._

n B croate-slavone . . . . . .  199.—
împrumut cu premiu ung..................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .................................102.45

„ » argint a u s tr ia c ă .................................101.80
„ „ aur au s triacă ......................................128.30

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băneei au s tro -u u g a re .. 955.—

» » d e  credit ung. . . . . .  —.—
B a de credit austr.......................— .—

A r g in tu l ........................................  5.70
Galbeni împărăteşti . . .............................  5.66
Napoleon-d’o r i ............................... 9.56
Mărci 100 imp. germane . . . . . . . .  58.90
London 10 Livres sterlingi............. 121.—

---- = -------- —

H uria  de Bucureşti.
Din 11 Aprilie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5% ........................................100
Renta română amort. 5°/0 .................................. 97
Renta (Schuldverschreib).....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 % ............................. —
Kenia rom. Rural, conv.) 6 ° / » .............................. 100
împrumutul municipal 5»/(   97
Scrisuri func. rurale 6 % ...................................... —

B B B » / •  . . . . . . . .  —
Idem urbane 7 • /» ................................................  —

» » 6%  ......................................102
n a 6°/o • • • ” .......................... 87

Banca Naţională (100 lei vărs. intr.) . . . .  1468 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)........................467
Soc. rom. de reasig..............................................  118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . . . .  280
Agio ...................................................................  —

S c h im b :
Londra 3 l u n i .............................

v c e k .................................
Berlin 3 luni * . , . . . .

B c e k .............................
V iena ...........................................

B
Agio . . . . . . . . . .

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş.
Proprietar; Pentru „Tipografia*, societate g@ 

«ettawli V, H. Qrf»9R«p<iţ>
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„ B I H O R E A N A « ,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII ÎN ORADEA-MARE.

Convocare.
Institutul de credit şi economii „Bihoreana«, societate pe acţii, conform 

§-lui 154 din legea comercială, îşi va ţine

adunarea generală, constituantă,
în 12 Maiu 1898 st. n., dimineaţa la 9 ore, in Oradea-mare, in sala 
mică a hotelului „Arborele verde« (Zöldfa szálloda), la care adunare gene
rală constituantă sünt invitaţi toţi acţionarii, cari au semnat acţii la „Bihoreana“ .

Obiectele puse la ordinea zilei sünt următoarele:
1. Raportul fundatorilor despre numărul acţionarilor presentaţi la adunarea 

generală constituantă.
2. Alegerea presidentului, notarului şi alor 3 membri pentru verificarea pro

cesului verbal.
3. Raportul fundatorilor despre subscrierile acţiilor şi despre plătirea ratei 

prime, in înţelesul §-ului 151 din legea comercială.
4. Propunerea fundatorilor in privinţa ridicărei capitalului social dela 200.000 

florini la suma subscrisă în prospectele institutului.
5. Decisiune în privinţa constituirei institutului de credit şi economii „Bi

horeana“, societate pe acţii.
6. Decisiune în privinţa absolvărei fundatorilor de sub responsabilitate.
7. Statorirea statutelor.
8. Raportul fundatorilor despre denumirea primei direcţiuni pe basa drep

tului susţinut în punctul ál 6-lea din prospect. (Legea comercială §. 183).
9. Alegerea membrilor din comitetul de revisiune conform statutelor.
Dat în O r a d e a - m a r e ,  la 10 Aprilie 1898. [io36] î—3

î n  n u m e l e  f u n d a t o r i l o r :
I. Roman m. p., Dr. Coriolan Pap m. p.,

president. notar.

gooooooooooooooooooooooooooooooog
Pomada de pér Magda g

d e  specia  K essler, [964] 5-15 O
fabricate pe base dermatologice-trapeutice, în urma composiţiei sale cel mai bun mijloc

în contra mătreaţei şi a căderei perului.
Pomada-Magda, după folosire de mai mulţi ani, e cu totul ne- 
stricăcioasâ, ajută creşterea părului şi ca exoelent mijloc în contra 

ziselor boale de pér şi la copii e foarte de recomandat.
Magazin principal de expediţie la K e s s le r  R e z s ő ,

farmacist, Gyertyámos (comitatul Torontál).
Deposits in următoarele apotece: In Budapesta Törők József, király-utcza '
12. Dr. Budai Emil, Városház-tér 7. Raditz Robert, József-körut 64.
Pojon: Czollner Vilmos, Lörinckapu-ut. Mişcolţ: Baurch Gyula. Székes-Fehérvár: Say Rudolf. 
Seghedin: Barcsay Károly. Dobriţin: Mihalovits Jenő. Arad: Földes Kelemen. Timişoara: 
Theodor Albert. Vârşeţ: Küchler Béla. Caransebeş: Müller F. Jakab. Sibiiu: Molnár I. C., 
Parfüméria Meitzer. Braşov: Jekelius Nándor. Kelemen Ferenc. Reghin: Wermesclier Emil.

Sighişoara: A. W. Singner, Victor Roth.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu se află de vénzare

Câlindarnl „Lumea ilustrată“
p© anul 1898

cu un bogat cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu porto postai 75 cr.)

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască l e g e a  numită v e te r in a r ă .  Dl Torinay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ărtăşesc«  eco n o m ilo r  cele  m ai de lipsă cu n oscin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la  sfat în lungile seri ale iernii.
De

T orm ay B éla .

(184 pag. mari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum- 
pöra dela

„Tipografia", societate pe acţiuni, Sibiiu.

Concurs.
La edificarea nonei biserici 

gr.-cat. din Velcheriu se excrie con
curs de licitare minuendă, îu cerc restrîns, 
ce se va (iné în 15 Main a. c. st. n , 
la 10 ore înainte de ameazi. Creţul 
strigărei 14.923 fl. 03 cr. v. a. Doritorii 
concurenţi sünt datori a depune 5%  ca 
cauţiune înainte de începerea licitaţiunei 
minuende în bani gata ori în hârtii de 
valoare austro-ungare. Curatorul îşi re- 
servă dreptul de a alege dintre intreprin- 
zétori pe acela, care ar presta garanţia 
mai mare şi s’ar vedé mai capace, fără 
de a lua în eonsideraţiune pe cel mai 
ieftin licitant şi notifica, că dacă licita
ţi unea nu ar aduce resultat favoritor, atunci 
va (iné altă licitaţiune, ori se va alcatul 
cu un întreprinzător de încredere, care 
va da cnratoratnlui garanţia cerută. La 
licitaţiune numai architecţi sau măiestri 
murari pot lua parte. [ion] 1—3

Planurile, preliminarul, condiţiunile 
de licitare şi contractul se pot vedé în 
cancelaria parochială din Velcheriu înainte 
de licitare în ori-ce timp.

V e l c h e r i u ,  23 Aprilie 1898.

Oficiul parochial gr.-cat. 
al Velcherului.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vénzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
dom n u lu i

R o b e r to  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit d e sub  tipar:

împreunate cu
însoţiri de consnm, de vénzare, de vlieri, de lăp- 

tăril etc. şi Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practici
pentru

mâlnţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . R A IF F E IS E N .
Ediţlunea a V-a.

T rad u cere au torisa tă  de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania1' 

E D I T U R A
.Reanlnoll rea . de agricultură din oomlUtul Slbflulul“.

(2 8 0  pagin i m ari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe actinni în S i b i i u .

0U
M P?«

%

b a n c ă  ş i  c a s ă  e l e  s c h i m b ,  s o c i e t a t e  p e  a c ţ i i ,
Budapesta, V., strada Dorothea 12.

A  I I - a  L O T E R I E
a loteriei de clase ungureşt i  regeşt i  privilegiate

începe în Maiu a. c.
dela 11 Maiu —  13 Octomvrie 1898.

î n  f ie c a r e  lu n ă  o t r a g e r e
cu câştiguri care cresc dela 60.000 până la 100.000 coroane şi un 
premiu de 600.000 coroane şi nn câştig principal de 400.000 cor. 
Va se zică în casnicei mai norocos un c â ş t i g  p r i n c i p a l  de

un milion coroane.
Mai departe câştiguri laterale dela 2 0 .0 0 0  până la 2 0 0 .0 0 0  coroan e şi 

câştiguri mai mici dela 2 0 0  până la 2 0 .0 0 0  coroane.
1 0 0 .0 0 0  losuri. 5 0 .0 0 0  oâştiguri.

Preţurile originale a losurilor:
La tragerea din 11—12 Main: La toate cele 6 trageri:

Los în treg .........................
Los ju m ă ta te ....................
Un p ă t r a r ........................
Un o o t a v ........................

. . fl. 6.—
. . „ 3. —

. . . „ 1.50
■ - • » --7 5
Prospecte la cerere gratis.

Los î n t r e g .........................fl. 80 —
Los j u m ă t a t e ....................» 4 0 . —
Un p ă t r a r ........................ .....  20 —
Un o o ta v ............................. » 10.—

■I [983] 6—11

Subscrisul îmi iau voe a face cunoscut, că am deschis o

filială de mărfuri de păpucărie
în hotel N eurihrer.

Rog on. public sé iee aceasta la cunoştinţă şi sé mé onoreze cu nu- 
méroase visite. Principiul meu este a da mărfuri solide şi bune atât în 
localul principal (strada Cisnădiei ni*. 2 4 ) cât şi în filială şi dan 
ori-cârui muşteriu asigurarea, că va fi servit solid şi bine şi că eu nu voiu 
da nici-odată mărfurilor mele alt nume decât acela ce sünt în realitate. Pentru 
a avé o desfăşurare mai grabnică, am introdus cu ziua de uzi în toate afa
cerile de casă un sconto de 10%  pe lângă preţurile fixe obicinuite la mine, 
ceea-ce pentru muşterii constitue o reducere de preţ considerabilă. Mé rog 
pentru număroase visite

[884] 6—15

Doriţi se  cetiţi

V i-se  reco m a n d ă

i r

un interesant
R o m a n ?

î i i

—  R om an  din v iea ţa  poporului rom ânesc din A rdeal. —
de

Ju les  Y erne.
r t h  Premiat de „Academia franceză“. "W9

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ic to r  O u i şo r .
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

0 9 "  2 3  ilustraţi uni
adm irabile, execu ta te  după clişeuri din Paris. 

R r e ţ u l :
Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or- porto.
Ediţiunea de lux compactat: 2 fl. - f  10 cr. porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib i iu , s tra d a  P o p lă c ii n r .  15.

Pentru .Tipografi«“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentm tipar responsabil: I o s i f  M arschall.


